

余若薇主席台鑑：

CB(1) 2252/06-07(01)

回應京都協議書減排協定

要求香港政府各部門全面落實減少用紙政策、紓緩全球暖化

為回應京都協議書減排協定， 貴委員會於 5 月 28 日舉行會議，邀請本港多個團體出席，本團體亦獲邀出席，發表對紓緩全球暖化的建議，並提交建議書給 貴會，詳述有關建議，得悉貴會已將本團體提出的部份建議摘要呈交有關政府部門，亦得到當局的答覆， 貴會對紓緩全球暖化所作出的努力，令本團體深感鼓舞，現特來函就當局的答覆作進一步的查詢。

有關政府用紙方面：

1.根據環保署的回覆，該署已向政府各政策局及部門提供減少用紙指引，該指引是否強制性？指引的內容包括那些部份？該署是否有為該些指引的成效作任何檢討及是否有這方面的報告？如有，指引的成效如何？根據我們的調查，盡管政府部門制訂了辦公室用紙守則，但仍有半數被訪者不清楚或不知道守則的內容。該些指引中是否有包括政府內部傳閱文件全部電子化？根據我們的調查，有過半數被訪公務員表示，未有採用電郵代替紙張傳訊。

2.根據環保署的回覆，政府各辦公室在過去 5 年的總耗紙量共減去 140,000 令，這是否單指辦公室內的影印紙？是否有包括印刷用紙？而有關減量又佔總耗紙量多少百分比？

3.根據環保署的回覆，政府各辦公室再造紙的使用量上升了 80%，這是否單指辦公室內的影印紙？是否有包括印刷用紙？該些再造紙是否無氯漂白的百分比用後廢料再造紙？如不是，再造的成份是多少？是否有以氯漂白？而政府各辦公室過去 5 年是否有使用無氯漂白的百分比用後廢料再造紙？如有，是多少令？上升的比率是多少？

有關電子賬單方面：

根據庫務署的回覆，該署一直推廣電子付款，現時有 49%的政府賬單是以電子方式繳付，該些賬單中共有多少是以電子賬單方式通知市民付款？該些仍未設電子賬單的政府部門將會於何時設電子賬單？而餘下的不以電子方式付款的 51%政府賬單又是否有設立電子賬單？我們促請政府各部門盡快給予市民轉用電子賬單的選擇，如讓市民以電子方式付款，但卻同時發出紙賬單，仍然會浪費紙張，破壞環境。

除以上外，本團體的意見書尚有其他建議未獲答覆，請 貴會代為向有關當局提出，並請有關當局提出就以下建議表明其意向及定出推行的時間表。該些建議如下：

減少用紙方面

1)電子賬單：

政府應發動全港 15 萬多公務員登記採用電子賬單，即時、實際有效地減少用紙，讓全港公務員向全港市民帶頭示範減少用紙和減少二氧化碳的排放，彰顯政府上下一心共同減排的決心。

對於沒有使用電腦或互聯網的市民，政府的發單部門應停止使用任何來自伐林的紙張，改以無氯百分百再造紙印製該些賬單，以減少二氧化碳的排放。

2)上市公司年報及招股電子化：

我們促請政府推動上市公司除必需外，不以紙張印製年報及招股檔，改以電子方式製作招股檔，包括招股書及認購表格。事實上，2000 年通過的《電子交易條例》，已確定了以電子郵件傳遞訊息的法律效力。對於沒有使用電腦或互聯網的市民，則鼓勵他們在股票行瀏覽招股檔及年報，而必需印製的招股檔及年報，亦應以無氯百分百再造紙印製。

3)給予選民選擇以電郵收取選舉宣傳品的權利：

為了減少選舉期間的用紙量，我們要求政府在 2007 年區議會選舉前，給予選民選擇以電郵收取選舉宣傳品的權利（包括候選人和選舉管理委員會寄予選民的選舉宣傳品及候選人資料）。2004 年立會地區直選中，候選人和選舉管理委員會印發的刊物合共耗去 244 噸紙張，等如 2,440 噸二氧化碳的排放。即使為方便無法使用電郵的選民，所印製的宣傳品亦應用無氯百分百再造紙。

4)立法監管通函，給予市民拒絕接收通函的權利：

我們促請政府盡快立法監管通函，給予屋苑及個別市民拒絕接收通函的權利。身為公營機構的郵政署，每年濫發接近一億份無收件人姓名、地址的通函宣傳廣告郵件！單是郵政通函從 2003 至 06 年已派遞了 2 億 3 仟 8 佰萬封，排放 43,000 多噸二氧化碳，砍伐了 103,200 多棵樹。根據消費者力量的調查，82% 被訪者從未購買宣傳函件宣傳的產品，更將它們直接拋進垃圾桶，加重了堆填區的負荷，對本地環境問題百害無一利。

據郵政署給 閣下提問的回覆表示，以往會有 3 間屋苑經由業主立案法團向郵政署申請，得以豁免收通函，但是，郵政署署長譚榮邦在和消費者力量會面時曾表示，會於稍後聯繫該些屋苑，撤銷給予其豁免收通函的權利，但是，該署不會公佈有關撤銷該些屋苑豁免收通函的權利的案例情況，並認為公眾沒有以上的知情權，而以後任何屋苑或市民的申請，亦不會考慮。此舉嚴重違反了市民應有權利的原則。郵政署作為公營機構，實不應忽視市民的意願以及其環境、社會責任。

5)教育統籌局為學校制定全面減少用紙政策並定期檢討

根據本會的調查，全港日校中學每年的用紙量單是影印紙方面已達 1,300 噸，八間政府辦大學單是影印紙每年則達到約 880 噸，單是影印紙已合共排放了 21,800 噸二氧化碳，學校作為教育下一代的場所，在紓緩全球危機面前，理應當仁不讓，因此同本團體促請教統局盡快為各學校制定全面減少用紙的政策，加強減少用紙意識的培育，並定期檢討，確保成效。

轉用無氯百分百再造紙方面：

1) 檢討環保採購守則，把用後或農業廢料含量比例增加至 100%，同時規定不以氯漂白：

我們要求香港政府檢討現時的環保採購守則，把當中辦公室用紙的用後或農業廢料含量比

例，由 40% 增加至 100%，同時不以氯漂白。用後廢料是指真正使用過的廢料紙，並非紙頭紙尾等回收物料，該些紙料從未被使用過，並非真正環保。而為了確定和讓大眾知悉購買的紙張成份，在審批投標中，政府應對產品進行測試和把結果公開。另外，效法他方制定明確政策和具體條文，逐步把使用再造紙的比例由現時的不足四分一增加至 100%。

2) 政府帶頭提供無氯百分百再造紙的資訊

根據本團體訪問全港一百間中學，其中 70 % 表示，未能轉用無氯百分百再造紙，是因為欠缺這方面的資訊。由於現時該種紙張尚未普及，社會上這方面的資訊及有關的供應商資料不多，各界即使想轉用以助環保，卻也面對資訊不足的困難，但以政府的龐大資源，實可為各界提供有關資訊，並尋覓最鄰近本港製造的無氯百分百再造紙商的資料，供各界參考。

2) 教育統籌局將再造紙的用後廢料成份提高至 100% 並推廣各學校使用：

現時教育統籌局對再造紙的用後廢料成份要求只是 20%，比政府物流署供應政府辦公室使用的 40% 少一倍，更未有著力在大、中、小學推廣使用無氯百分百再造影印紙、印刷紙、廁紙，教統局實應擔當推動者的角色，帶頭將再造紙的用後廢料成份提升至百分百，該局更應讓屬下的學校率先全面使用，並推廣至全港大、中、小學。

3) 政府各部門及全港公廁採用無氯百分百廢料再造廁紙：

政府亦應在所有部門及全港公廁採用無氯百分百用後廢料再造廁紙，以政府的人力和資源，若帶頭推動，必定能更加快社會的採用速度。

4) 將原本採用的再生林木紙改為採用無氯百分百再造紙

現時，很多政府部門使用再生林木（又稱人工林、速生林、種植場林木）製造的紙張，特別是印刷品方面，但是，這同樣要砍伐森林，製造過程中所排出的二氣化碳亦是百分百再造紙的 2.5 倍。而開闢該些再生林種植場需先鏟平原始森林，破壞森林的生態系統，種植時為了加快生長，又會使用大量農藥和殺蟲劑，進一步毒害空氣和水土。再生林更無法取代原始森林的生物多樣性和調節氣溫的功效。

每製造 1 噸木料紙便會產生 10 噸二氣化碳，並需砍伐 24 棵 12 米高、13 至 17 釐米直徑的樹。眾所周知，樹木可以吸收空氣中的二氣化碳，透過光合作用平衡大氣中二氣化碳的濃度，另樹木本身亦積存了大量的碳，所以，砍伐樹木以造紙不但摧毀了地球的呼吸器官，更全數釋放積存在樹木內的碳，是加劇溫室效應的主因之一。伐林加上造紙，令空氣中的二氣化碳濃度及厚度劇增，再加上一般木料紙更以氯漂白，對臭氧層造成明顯的破壞，更令溫室效應火上加油，對空氣帶來三重的破壞。

減排首要是減少用紙，但如必須用紙時，亦應轉用無氯百分百用後廢料再造紙，由於這些紙張是用回收廢料製造，完全無需砍伐樹木，而且再造紙的製造過程中，所用的煤比一般木料紙少 60%，可減少 60% 二氣化碳的排放。「世界觀察研究所」的研究亦指出，回收再造的紙張，較伐林製造的紙張，產生少 74% 空氣污染物，加上不以氯漂白，亦可紓緩溫室效應。使用無氯百分百再造紙，亦應選擇最鄰近本港的地區所製造的，以減少因長途運輸、耗用能源所帶來的溫室氣體排放。



香港新界大埔水圍村 252 號二樓
電話：2652 1652 傳真：2652 1655
網址：<http://www.consumerpower.org.hk>
電郵地址：info@consumerpower.org.hk

現時，全球暖化所引發的生態危機已到了極為嚴峻的地步，聯合國氣候專家小組最近發表的氣候報告嚴厲警告，人類活動是導致全球氣候暖化的原因。氣候暖化已引致全球水災、旱災頻生，全球水位上升以及海洋生態大災難，香港水位上升超過全球平均水平，近年澳門和珠江三角洲因水位上升引致的鹹潮，均是明顯的例子，香港絕不可能獨善其身。我們促請香港政府帶頭減少用紙和全面轉用無氯 100%用後廢料再造紙，即時減少伐林造紙過程中溫室氣體的排放，更無需額外增建任何在建造過程中已帶來大量溫室氣體的減排設施，帶領全港市民，用這方便容易、實際可行、政府部門和廣大市民都可以即時做到的方法，政府和全港市民上下一心，身體力行，減少二氧化碳的排放，即時、實際地回應京都協議書的國際減排目標。

此致
立法會環境事務委員會主席余若薇議員
消費者力量

2007 年 8 月 3 日